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西省太原市七年级（上）期中数学试卷
　
一、选择题（本题共10个小题，每小题3分，共30分）
1．（3分）有理数5的相反数是（　　）
A．5
B．﹣5
C．﹣[image: image2.jpg]



D．[image: image3.jpg]



2．（3分）《九章算术》中注有“今两算得失相反，要令正负以名之”，意[image: image4.jpg]


思是：今有两数若其意义相反，则分别叫做正数与负数，若气温为零上10℃记作+10℃，则﹣7℃表示气温为（　　）
A．零上3℃
B．零下3℃
C．零上7℃
D．零下7℃
3．（3分）下列运算正确[image: image5.jpg]


的是（　　）
A．﹣2﹣3=﹣1
B．（﹣2）3=﹣6
C．﹣2+3=1
D．（﹣21）÷7=3
4．（3分）下列各式运算正确的是（　　）
A．2（a﹣1）=2a﹣1
B．a2b﹣ab2=0
C．2a3﹣3a3=a3
D．a2+a2=2a2
5．（3分）如图，半圆绕它的直径所在的直线旋转一周，形成的几何体是（　　）
[image: image6.jpg]



A．球体
B．圆柱体
C．圆锥体
D．长方体
6．（3分）今年7月23日，记者从省旅发委获悉，上半年我省实现旅游总收入约2381亿元人民币，该数据用科学记数法表示为（　　）
A．2.381×1011元
B．2.381×1012元
C．0.2381×1[image: image7.jpg]


012元
D．23.81×1010元
7．（3分）下列几何体是由4个相同的小正方体搭成的，其中从左面看到的形状图与从上面看到的形状图相同的是（　　）
A．[image: image8.jpg]



B．[image: image9.jpg]



C．[image: image10.jpg]



D．[image: image11.jpg]



8．（3分）式子[image: image12.jpg]


可表示为（　　）
A．[image: image13.jpg]5m|




B．[image: image14.jpg]



C．[image: image15.jpg]5m|




D．[image: image16.jpg]



9．（3分）如图，加工一种轴时，轴直径在299.5毫米到300.2毫米之间的产品都是合格品，在图纸上通常用φ300﹣0.5+0.2来表示这种轴的加工要求，这里φ300表示直径是300毫米，+0.2表示最大限度可以比300毫米多0.2毫米，﹣0.5表示最大限度可以比300毫米少0.5毫米．现加工四根轴，轴直径的加工要求都是φ50﹣0.02+0.03，下列数据是加工成的轴直径，其中不合格的是（　　）
[image: image17.jpg]



A．50.02
B．50.01
C．49.99
D．49.88
10．（3分）某件商品的成本价为a元，按成本价提高40%后标价，又以8折销售，则这件商品的售价为（　　）
A．1.02a元
B．1.12a元
C．1.28a元
D．0.72a元
　
二、填空题（本大题共5小题，每小题3分，共15分）
11．（3分）“比x大2的数”用代数式表示为　   　．
12．（3分）在三个有理数3.5，﹣3，﹣8中，绝对值最大的数是　   　．
13．（3分）如图是一个“数值转换机”的示意图，若输入的数值是2，则输出的数值为　   　．
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14．（3分）观察下列一组图形：
[image: image19.jpg]



它们是按一定规律排列的，依照此规律，第n个图形中共有　   　个★．
15．（3分）金砖五国成员国巴西的首都巴西利亚、新西兰的首都惠灵顿与北京的时差如下表：
	 城市
	 惠灵顿
	 巴西利亚

	 时差/h
	+4
	﹣11


若现在的北京时间是11月16日8：00，请从A，B两题中任选一题作答．
A．那么，现在的惠灵顿时间是11月　   　日　   　
B．那么，现在的巴西利亚时间是11月　   　日　   　．
　
三、解答题（本大题共8小题，共55分）
16．（12分）（1）﹣3+4﹣5；
（2）3×（﹣2）+（﹣14）÷|+7|；
（3）16÷（﹣2）3﹣（﹣[image: image20.jpg]


）×（﹣4）
17．（4分）化简：﹣2x2﹣5x+3﹣3x2+6x﹣1．
18．（6分）先化简，再求值：3（a2﹣ab）﹣2（3ab﹣a2+1）+3，其中a=2，b=[image: image21.jpg]


．
19．（7分）如图，小颖在边长为20cm的正方形纸片的四个角上各剪去一个边长为xcm的正方形，折成一个无盖的长方体盒子．
（1）用含x的代数式表示这个无盖长方体盒子的底面积；
（2）当剪去的小正方形边长为5cm时，求它的容积．
[image: image22.jpg]



20．（6分）小明同学积极参加体育锻炼，天天坚持跑步，他每天以3000m为标准，超过的米数记作正数，不足的米数记作负数．下表是他一周跑步情况的记录（单位：m）：
	星期
	一
	二
	三
	四
	五
	六
	日

	与标准的差/m
	+420
	+460
	﹣100
	﹣210
	﹣330
	+200
	+150


（1）他星期三跑了　   　m；
（2）他跑得最多的一天比最少的一天多跑了多少m；
（3）若他跑步的平均速度为240m/min，求这周他跑步的时间．
21．（8分）在对第一章“丰富的图形世界”复习前，老师让学生整理正方体截面的形状并探究多面体（由若干个多边形所围成的几何体）的棱数、面数、顶点数之间的数量关系，如图是小颖用平面截正方体后剩余的多面体，请解答下列问题：
[image: image23.jpg]V=860
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（1）根据上图完成下表：[来源:Zxxk.Com]
	 多面体
	 V（顶点数）
	 F（面数）
	 E（棱数）

	 （1）
	　   　
	 7
	 15

	 （3）
	 6
	　   　 
	 9

	 （5）
	 8
	 6
	　   　 


（2）猜想：一个多面体的V（顶点数），F（面数），E（棱数）之间的数量关系是　   　；
（3）计算[image: image24.jpg]


：已知一个多面体有20个面、30条棱，那么这个多面体有　   　个顶点．
22．（6分）（1）在如图所示的数轴上，把数﹣2，[image: image25.jpg]


，4，﹣[image: image26.jpg]


，2.5表示出来，并用“＜“将它们连接起来；
（2）假如在原点处放立一挡板（厚度不计），有甲、乙两个小球（忽略球的大小，可看作一点），小球甲从表示数﹣2的点处出发，以1个单位长度/秒的速度沿数轴向左运动；同时小球乙从表示数4的点处出发，以2个单位长度/秒的速度沿数轴向左运动，在碰到挡板后即刻按原来的速度向相反的方向运动，设运动的时间为t（秒）．
请从A，B两题中任选一题作答．
A．当t=3时，求甲、乙两小球之间的距离．
B．用含t的代数式表示甲、乙两小球之间的距离．
[image: image27.jpg]



23．（6分）学习了“展开与折叠”后，同学们了解了一些简单几何体的展开图，小明在家用剪刀剪一个如图（1）的长方体纸盒，但不小心多剪开了一条棱，得到图（2）中的纸片①和②，请解答下列问题：
（1）小明共剪开　   [image: image28.jpg]


　条棱；
（2）现在小明想将剪断的纸片②拼接到纸片①上，构成该长方体纸盒的展开图，请你在①中画出纸片②的一种位置；
（3）请从A，B两题中任选一题作答．
A．若长方体纸盒的长，宽，高分别为m，m，n（单位：cm，m＞n），求（2）中展开图的周长．
B．若长方体纸盒的长，宽，高分别是a，b，c（单位：cm，a＞b＞c），如图（3），画出它的展开图中周长最大时的展开图，并求出周长（用含a，b，c的式子表示）
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2017-2018学年山西省太原市七年级（上）期中数学试卷
参考答案与试题解析
　
一、选择题（本题共10个小题，每小题3分，共30分）
1．（3分）有理数5的相反数是（　　）
A．5
B．﹣5
C．﹣[image: image30.jpg]



D．[image: image31.jpg]



【解答】解：5的相反数是﹣5，
故选B．
　
2．（3分）《九章算术》中注有“今两算得失相反，要令正负以名之”，意思是：今有两数若其意义相反，则分别叫做正数与负数，若气温为零上10℃记作+10℃，则﹣7℃表示气温为（　　）
A．零上3℃
B．零下3℃
C．零上7℃
D．零下7℃
【解答】解：若气温为零上10℃记作+10℃，则﹣7℃表示气温为零下7℃．
故选：D．
　
3．（3分）下列运算正确的是（　　）
A．﹣2﹣3=﹣1
B．（﹣2）3=﹣6
C．﹣2+3=1
D．（﹣21）÷7=3
【解答】解：A、原式=﹣5，不符合题意；
B、原式=﹣8，不符合题意；
C、原式=1，符合题意；
D、原式=﹣3，不符合题意，
故选C
　
4．（3分）下列各式运算正确的是（　　）[来源:学科网]
A．2（a﹣1）=2a﹣1
B．a2b﹣ab2=0
C．2a3﹣3a3=a3
D．a2+a2=2a2
【解答】解：A、2（a﹣1）=2a﹣2，故此选项错误；
B、a2b﹣ab2，无法合并，故此选项错误；
C、2a3﹣3a3=﹣a3，故此选项错误；
D、a2+a2=2a2，正确．
故选：D．
　
5．（3分）如图，半圆绕它的直径所在的直线旋转一周，形成的几何体是（　　）
[image: image32.jpg]



A．球体
B．圆柱体
C．圆锥体
D．长方体
【解答】解：一个半圆绕其直径所在直线旋转一周形成的曲面叫球面，球面围成的几何体叫球，
故选A
　
6．（3分）今年7月23日，记者从省旅发委获悉，上半年我省实现旅游总收入约2381亿元人民币，该数据用科学记数法表示为（　　）
A．2.381×1011元
B．2.381×1012元
C．0.2381×1012元
D．23.81×1010元
【解答】解：2381亿用科学记数法表示为2.381×1011，
故选：A．
　
7．（3分）下列几何体是由4个相同的小正方体搭成的，其中从左面看到的形状图与从上面看到的形状图相同的是（　　）
A．[image: image33.jpg]



B．[image: image34.jpg]



C．[image: image35.jpg]



D．[image: image36.jpg]



【解答】解：[image: image37.jpg]


的左视图与俯视图相同，
故选B．
　
8．（3分）式子[image: image38.jpg]


可表示为（　　）
A．[image: image39.jpg]5m|




B．[image: image40.jpg]



C．[image: image41.jpg]5m|




D．[image: image42.jpg]



【解答】解：式子[image: image43.jpg]


可表示为[image: image44.jpg]


．
故选B
　
9．（3分）如图，加工一种轴时，轴直径在299.5毫米到300.2毫米之间的产品都是合格品，在图纸上通常用φ300﹣0.5+0.2来表示这种轴的加工要求，这里φ300表示直径是300毫米，+0.2表示最大限度可以比300毫米多0.2毫米，﹣0.5表示最大限度可以比300毫米少0.5毫米．现加工四根轴，轴直径的加工要求都是φ50﹣0.02+0.03，下列数据是加工成的轴直径，其中不合格的是（　　）
[image: image45.jpg]



A．50.02
B．50.01
C．49.99
D．49.88
【解答】解：由题意得：合格范围为：50﹣0.02=49.98到50+0.03=50.03，
而49.88mm＜49.98mm，
故可得D不合格．
故选D．
　[来源:Z.xx.k.Com]
10．（3分）某件商品的成本价为a元，按成本价提高40%后标价，又以8折销售，则这件商品的售价为（　　）
A．1.02a元
B．1.12a元
C．1.28a元
D．0.72a元
【解答】解：每件服装的成本价为a元，那么
每件服装的标价为：（1+40%）a=1.4a；
每件服装的实际售价为：1.4a×0.8=1.12a；
故选B．
　
二、填空题（本大题共5小题，每小题3分，共15分）
11．（3分）“比x大2的数”用代数式表示为　x+2　．
【解答】解：比x大2的数就是x+2．
故答案为：x+2
　
12．（3分）在三个有理数3.5，﹣3，﹣8中，绝对值最大的数是　﹣8　．
【解答】解：|3.5|=3.5，
|﹣3|=3，
|﹣8|=8，
绝对值最大的数是﹣8，
故答案为：﹣8．
　
13．（3分）如图是一个“数值转换机”的示意图，若输入的数值是2，则输出的数值为　﹣1　．
[image: image46.jpg]=3
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【解答】解：由题可得，当输入的数值是2，则输出的数值为（[image: image47.jpg]


）2×（﹣4）=[image: image48.jpg]


×（﹣4）=﹣1．
故答案为：﹣1．
　
14．（3分）观察下列一组图形：
[image: image49.jpg]



它们是按一定规律排列的，依照此规律，第n个图形中共有　3n+1　个★．
【解答】解：观察发现，第1个图形五角星的个数是：1+3=4，
第2个图形五角星的个数是：1+3×2=7，
第3个图形五角星的个数是：1+3×3=10，
第4个图形五角星的个数是：1+3×4=13，
…
依此类推，第n个图形五角星的个数是：1+3×n=3n+1．
故答案为：3n+1．
　[来源:Zxxk.Com]
15．（3分）金砖五国成员国巴西的首都巴西利亚、新西兰的首都惠灵顿与北京的时差如下表：
	 城市
	 惠灵顿
	 巴西利亚

	 时差/h
	+4
	﹣11


若现在的北京时间是11[image: image50.jpg]


月16日8：00，请从A，B两题中任选一题作答．
A．那么，现在的惠灵顿时间是11月　16　日　12　
B．那么，现在[image: image51.jpg]


的巴西利亚时间是11月　15　日　21　．
【解答】解：A.8+4=12，所以现在的惠灵顿时间是11月16日12时；
B.8﹣11=﹣3，24﹣3=21，所以现在的巴西利亚时间是11月15日21时，
故答案为：16，12；15，21．
　
三、解答题（本大题共8小题，共55分）
16．（12分）（1）﹣3+4﹣5；
（2）3×（﹣2）+（﹣14）÷|+7|；
（3）16÷（﹣2）3﹣（﹣[image: image52.jpg]


）×（﹣4）
【解答】解：（1）﹣3+4﹣5
=﹣8+4
=﹣4
（2）3×（﹣2）+（﹣14）÷|+7|
=﹣6+（﹣2）
=﹣8
（3）16÷（﹣2）3﹣（﹣[image: image53.jpg]


）×（﹣4）
=16÷（﹣8）﹣（﹣[image: image54.jpg]


）×（﹣4）
=﹣2﹣[image: image55.jpg]



=[image: image56.jpg]



　
17．（4分）化简：﹣2x2﹣5x+3﹣3x2+6x﹣1．
【解答】解：﹣2x2﹣5x+3﹣3x2+6x﹣1
=（﹣2﹣3）x2+（﹣5+6）x+（3﹣1）
=﹣5x2+x+2
　
18．（6分）先化简，再求值：3（a2﹣ab）﹣2（3ab﹣a2+1）+3，其中a=2，b=[image: image57.jpg]


．
【解答】解：3（a2﹣ab）﹣2（3ab﹣a2+1）+3
=3a2﹣3ab﹣6ab+2a2﹣2+3
=5a2﹣9ab+1，
当a=2，b=[image: image58.jpg]


时，
原式=5×22﹣9×2×[image: image59.jpg]


+1
=20﹣6+1
=15．
　
19．（7分）如图，小颖在边长为20cm的正方形纸片的四个角上各剪去一个边长为xcm的正方形，折成一个无盖的长方体盒子．
（1）用含x的代数式表示这个无盖长方体盒子的底面积；
（2）当剪去的小正方形边长为5[image: image60.jpg]


cm时，求它的容积．
[image: image61.jpg]



【解答】解：（1）用含x的代数式表示这个无盖长方体盒子的底面积为（20﹣2x）2cm2；
（2）（20﹣2×5）[image: image62.jpg]


2×5
=100×5
=500[image: image63.jpg]


（cm3）．
答：它的容积是500cm3．
　
20．（6分）小明同学积极参加体育锻炼，天天坚持跑步，他每天以3000m为标准，超过的米数记作正数，不足的米数记作负数．下表是他一周跑步情况的记录（单位：m）：
	星期
	一
	二
	三
	四
	五
	六
	日

	与标准的差/m
	+420
	+460
	﹣100
	﹣210
	﹣330
	+200
	+150


（1）他星期三跑了　2900　m；
（2）他跑得最多的一天比最少的一天多跑了多少m；
（3）若他跑步的平均速度为240m/min，求这周他跑步的时间．
【解答】解：（1）3000﹣100=2900（m）；
故答案为：2900．
（2）跑得最多的一天比最少的一天多跑了460﹣（﹣330）=790（m）；
（3）[image: image64.jpg](420+460-100-210-330+200+150)+3000 X

240




=89.96（min）．
　
21．（8分）在对第一章“丰富的图形世界”复习前，老师让学生整理正方[image: image65.jpg]


体截面的形状并探究多面体（由若干个多边形所围成的几何体）的棱数、面数、顶点数之间的数量关系，如图是小颖用平面截正方体后剩余的多面体，请解答下列问题：
[image: image66.jpg]V=860
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（1）根据上图完成下表：
	 多面体
	 V（顶点数）
	 F（面数）
	 E（棱数）

	 （1）
	　10　
	 7
	 15

	 （3）
	 6
	　5　 
	 9

	 （5）
	 8
	 6
	　12　 


（2）猜想：一个多面体的V（顶点数），F（面数），E（棱数）之间的数量关系是　V+F﹣E=[image: image67.jpg]


2　；
（3）计算：已知一个多面体有20个面、30条棱，那么这个多面体有　12　个顶点．
【解答】解：（1）观察图形，多面体（1）的顶点数为10；多面体（3）的面数为5；多面体（5）的棱数为12；[来源:学科网]
故答案为：10，5，12；
（2）观察表格可以看出：顶点数+面数﹣棱数=2，
即关系式为：V+F[image: image68.jpg]


﹣E=2；
故答案为：V+F﹣E=2；
（3）由题意得：V+20﹣30=2，解得V=12．
故答案为：12．
　
22．（6分）（1）在如图所示的数轴上，把数﹣2，[image: image69.jpg]


，4，﹣[image: image70.jpg]


，2.5表示出来，并用“＜“将它们连接起来；
（2）假如在原点处放立一挡板（厚度不计），有甲、乙两个小球（忽略球的大小，可看作一点），小球甲从表示数﹣2的点处出发，以1个单位长度/秒的速度沿数轴向左运动；同时小球乙从表示数4的点处出发，以2个单位长度/秒的速度沿数轴向左运动，在碰到挡板后即刻按原来的速度向相反的方向运动，设运动的时间为t（秒）．
请从A，B两题中任选一题作答．
A．当t=3时，求甲、乙两小球之间的距离．
B．用含t的代数式表示甲、乙两小球之间的距离．
[image: image71.jpg]



【解答】解：（1）如图所示：
[image: image72.jpg]



[image: image73.jpg]


；
（2）A、当t=3时，甲、乙两小球之间的距离为：t﹣2+2t﹣4=3t﹣6=9﹣6=3．
B、甲、乙两小球之间的距离为：t﹣2+2t﹣4=3t﹣6．
　
23．（6分）学习了“展开与折叠”后，同学们了解了一些简单几何体的展开图，小明在家用剪刀剪一个如图（1）的长方体纸盒，但不小心多剪开了一条棱，得到图（2）中的纸片①和②，请解答下列问题：
（1）小明共剪开　8　条棱；
（2）现在小明想将剪断的纸片②拼接到纸片①上，构成该长方体纸盒的展开图，请你在①中画出纸片②的一种位置；
（3）请从A，B两题中任选一题作答．
A．若长方体纸盒的长，宽，高分别为m，m，n（单位：cm，m＞n），求（2）中展开图的周长．
B．若长方体纸盒的长，宽，高分别是a，b，c（单位：cm，a＞b＞c），如图（3），画出它的展开图中周长最大时的展开图，并求出周长（用含a，b，c的式子表示）
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【解答】解（1）小明共剪了8条棱，
故答案为：8．
（2）如图，四种情况．[image: image75.jpg]


，[image: image76.jpg]
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，[image: image78.jpg]


；
（3）A、①③的周长为6m+6n；
②④的周长为8m+6n．
　
